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Preoţie si curăţie
r r

Preoţia este un adânc atât de 
mare de înfricoşată răspundere în 
cârmuirea omenirii spre buna vie
ţuire de aici şi spre mântuirea veş
nică, încât oricât s’ar medita asupra 
ei, nu poate fi cuprinsă în întregime 
şi oricât s’ar sili cineva să o înfăp
tuiască în deplinătatea ei, nu poate 
ajunge niciodată la capăt.

Tocmai de aceea, orice cădere 
sufletească în lume, fie individuală, 
fie colectivă, orice învârtoşare în ne
ştiinţă şi în patimi, chiar dacă are şi 
alte multe pricini, îl arată cu degetul 
şi pe preot ca părtaş la vina acestui 
neajpns. Preotul trebue să poată opri 
lumea de pe povârnişul căderii, tre
bue să o poată înălţa pe culmile vie
ţuirii în lumina duhului. Dar acest 
«trebue să poată» înseamnă în primul 
rând o uriaşă luptă pentru înălţarea 
sa ; înseamnă nu o putere dată dela în
ceput de-a gata, ca o unealtă natu
rală, ci o obligaţie de-a o găsi, cu 
asigurarea în să  că  o  va g ă si sigur, 
de o va căuta necontenit. Dacă nu 
poate face minuni în viaţa sufletelor, 
nu are scuza unei neputinţe care pur 
şi simplu nu poate fi înfrântă, ci e 
vinovat că nu a lucrat zi şi noapte 
asupra sa în aşa fel ca să poată face 
minuni; ca să-şi facă fiinţa o atât de 
bună conducătoare de puteri spiri
tuale, încât să nu-i poată rezista nici 
o inerţie sufletească.

Preotul aşadar e menit să lu
creze cu toată fiinţa sa, nu numai 
prin vre-o lăture, sau vre o destoi
nicie parţială a sa, dobândită aşa cum 
se dobândesc dexterităţile prin cari 
lucrăm asupra materiilor sau a hârtiei 
de birou. El trebue să coboare du
când pe braţe fiinţa sa jertfită în în
tunecimile sufletelor învârtoşate, să le 
înmoaie cu sângele său şi să le lu
mineze consumându-se ca o torţă.

Precum trupul sleit de puteri nu 
se reface decât printr’o transfuzie de 
sânge dela un trup sănătos, aşa 'o  
viaţă sufletească încremenită şi stinsă, 
nu se poate înviora decât dacă preo
tul îşi îmbibă în ea cu totul fiinţa sa, 
care trebue să fie întreagă numai cu
răţie şi numai dragoste. Iar dacă ar 
face aceasta nu numai un singur preot, 
ci toţi, lumea s’ar înoi, săvârşindu-se 
minunea.

Preotul nu e un oarecare agent 
cultural exterior, asemenea atâtora din 
zilele de azi. Ci el este, sau e menit 
să fie, aluatul dinlăuntru, veşnicul re
voluţionar al lumii de dinăuntru. El 
este la intersecţia între Dumnezeu şi 
oameni, ceea ce înseamnă că nu e la 
suprafaţă, ci în adâncul planului de 
viaţă al sufletelor, făcând să se re
verse în ele apele vii cari alungă us
căciunea şi nerodirea. A fi între Dum
nezeu şi om, nu este tot una cu a fi 
spaţial între ei, ci a fi la un adânc 
la care nu p o a te  co b o r î o m u l în vâr
toşat, — pentru ca să faci din fiinţa 
ta sensibilă şi vibrantă Ia adierea 
Duhului, punte şi mediu prin care să 
treacă puterile dumnezeeşti într’un 
suflet încremenit, care nu e în stare să 
se înfioare de ele, dacă nu e atins 
de vibraţiile unei fiinţe asemenea cu 
a lui.

Răspunderea şi rolul unic de în
fricoşat al preotului vine deacolo că 
prin el vrea să lucreze Duhul dumne- 
zeesc şi necreat pentru a face după ase
mănarea sa lumea sufletelor create. 
Preotul nu ecu totul din lumea aceasta, 
ci e într’un anumit înţeles al cerului, 
având o misiune cerească pe pământ. 
Dacă încetează de«a fi mediu trans 
miţător al cerului, pământul cade cu 
totul în întunerec şi pierzanie.

Preotul, spre deosebire de orice 
profesionist al pământului, trebue să

lupte pentru cer cu tot ce e inerţie 
pământească.

Dar lupta trebue să o dea întâi 
în el şi în el trebue să o poarte în 
toată viaţa. Mai intuitiv vorbind, fiinţa 
Iui e prima linie de bătaie în care 
trebue să lupte, deşi încordarea lui 
trebue să răzbească departe dincolo 
de fiinţa sa.

Dacă nu se va face pe el curat 
de patimile cari reprezintă ostilitatea 
împotriva huhului şi inerţia spre ma
terie, cum se va turna pe sine ca 
esenţă tămăduitoare în ceilalţi oameni ? 
Dacă puterile de subţiere duhovni
cească ale cerului trebue să ie trans
fuzeze în suflete prin fiinţa sa, cum 
o va face aceasta dacă n’a devenit el 
însuşi un transparent şi un bun con
ducător al luminii cereşti?

lată de ce Teognost, un sfinţit 
autor al Filocaliei, spune că cel ce s’a 
învrednicit de preoţie trebue să se fi 
îndatorat mai înainte, de a vieţui ca 
unul ce s'a adus jertfă morţii patimi
lor şi plăcerilor. «Să te atingi de cele 
sfinte, cu conştiinţa înălbită de cură
ţie , ca  un sfân t, după c e  te-ai înălb it
mai înainte, prin păraie de lacrimi, 
mai mult decât zăpada».

Primejdie de moarte veşnică îşi 
atrage preotul care, nesocotind dato
ria înduhovnicirii sale prin curăţire 
desăvârşită de patimi, se apropie de 
jertfa dumnezeească, îndrăsnind să 
facă pe mijlocitorul, fără să fie mai 
mult decât omul de rând, pe care 
Dumnezeu nu-1 admite să se apropie 
de sine deadreptul:

«Un preot oarecare, zice, ce era 
totodată şi monah, având faimă de 
evlavie şi fiind cinstit de mulţi pen
tru arătarea cea dinafară, dar înăuntru, 
pe ascuns, aflându-se întru desfrânare 
şi întinat, odată, la săvârşirea dumne- 
zeeştei şi sfintei slujbe, când s’a apro
piat cântarea Heruvicului, plecându şi 
grumazul, ca de obiceiu, înaintea sfin
tei Mese şi cetind: «Nimenea nu este

vrednic..», s’a aflat dintr’odată mort, 
părăsindu-1 sufletul într’o înfăţişare
ca aceasta».

Atât de desăvârşit trebue să fi 
devenit preotul, fiinţă a cerului, nero
bită pământului, încât oricând să fie 
bucuros de-a primi să fie desbrăcat 
de haina vieţii de aici. «Dacă te temi 
de moarte, încă nu te-ai împreunat 
prin dragoste cu Hristos, pe care te-ai 
învrednicit să-L jertfeşti cu mânile 
tale şi cu al cărui Trup te-ai săturat. 
Căci dacă s’ar fi întâmplat aceasta, 
te-ai sârgui să te duci acolo unde 
este Cel iubit, nemaipunând preţ pe 
viaţă şi pe trup».

Preotul jertfind pe Hristos, trebue 
să-şi fi asimilat voinţa Lui de jertfă. 
Dacă vrea să toarne în suflete sim
ţirea jertfei lui Hristos, care să le în
moaie, trebue să-şi însuşească şi el 
însuşi, ca mediu al ei, simţirea jer- 
felnică, hotărârea de jerfă. Dacă n’a 
ajuns la această stare, murind lumii, 
îl aşteaptă muncile veşnice:

«Făcându-te jertfitor al Trupului 
lui Dumnezeu şi părtaş de El prin 
cuminecătură, te-ai îndatorat să te 
împreuni cu El şi în asemănarea 
morţii Lui, nemai trăindu-ţi ţie, ci 
Celui ce s’a răstignit şi a murit pen
tru tine, cum zice Apostolul. Iar dacă 
trăeşti in patimi, trupului şi lumii, gă- 
teşte-te ca să treci prin moarte la 
pedeapsa cea fără de moarte, de nu 
te vei opri de bună voie, înainte de 
moarte, dela Jertfa cea fără de sânge. 
Dar mulţi din cei ce săvârşesc cele 
sfinte cu nevrednicie, fiind răpiţi fără 
de veste de moarte, au fost trimişi 
Ia Judecata deacolo».

Pe cât de mare este răspunderea 
preoţiei, pe atât este de înfricoşată, 
fireşte, şi sancţiunea rânduită pentru 
nesocotirea ei. Toate păcatele pecari 
oamenii le fac din negri ja preotului, 
i se vor socoti ca vină, spune un 
alt sfânt din Filocalie.

D. STÄN1LOAE

CAPITOLUL I

Fundamentarea teologica a misionarismului laic
(5) de Preot Dr. CORNELIU SÂRBU

Preînchipuită încă în Vechiul Testament, realitatea 
Bisericii ca trup mistic al Domnului e bogat testată în 
Noul Testament. întrucât unele din aceste mărturii le-am 
citat deja în cursul expunerii de mai sus şi pentru a nu 
ne repeta, ne mulţumim să trimitem la clasicele locuri în 
chestiune, şi anume: Fapte 9 ,4 —5; 1 Corint. 6, 15—17; 
1 Corint. 10, 16— 17; 1 Corint. 12, 12—28; Romani 12, 
4—8; Colos. 1, 18; Colos. 1, 24; Colos. 2, 18— 19; Colos. 3, 
14— 15; Efes. 1, 22—23; Efes. 4, 3—4; Efes. 4, 11— 16; 
Efes. 4, 25; Efes. 5, 23—32.1

Cât priveşte sf. Părinţi, aceştia — deşi nu ne-au 
lăsat nici o scriere specială despre fiinţa tainică a Bise
ricii1 1 2 — încă ne oferă mărturii bogate despre realitatea 
trupului mistic al Domnului. După sf. Ignatie Teoforul,

1 După Deimel Ludwig i Leib Christi. Sin und Deutung des 
innerkirchlicben Lebens. Fr. i. Br. 1940, p. 17—30. Citat la Chiţescu 
N. í O. c. p. 3H.

8 Cf. Chlfescu N .t 0 - c. p, 28?.

Hristos formează împreună cu credincioşii un singur trup 
mistic,1 iar sf. Irineu învaţă că Biserica este trupul celui 
de al doilea Adam 2 sau se pronunţă astfel despre sf. Taină 
a Botezului: „Căci trupurile noastre prin acea spălare, 
care-i împotriva corupţiunii, au primit unitate; însă su
fletele prin Duh“.3 Sf. Atanasie cel Mare, „Părintele orto
doxiei“, urcă această doctrină la înălţimi nebănuite, învă
ţând că Hristos e viaţa Bisericii, în care El e proslăvit, 
sfinţit şi creat, ca urmare a întrupării Sale, şi a îndum- 
nezeirii noastre prin har.4 Pe urmele lui, sf. Părinţi vor 
lămuri, adânci şi accentua aşa de mult punctul de vedere 
atanasian în taina unirii lui Hristos cu Biserica Sa, încât 
teologi apuseni de mare faimă vor acuza pe unii dintre 
ei, că profesează o întrupare colectivă şi nu una indivi
duală.5 6 * Totuşi dăm cuvânt şi Fer. Augustin, care spune 
despre identificarea lui Hristos cu Biserica următoarele '■ 
„Acest om, răspândit pretutindeni, al cărui cap e acolo 
sus şi membrele aici jos",5 * sau: „Hristos şi Biserica sunt 
o singură persoană, un singur om desăvârşit, arătându-se 
în toată plinătatea Sa,8 pentruca apoi să isbucnească în

1 Idem, ibidem, p. 286. 2 Idem, ibidem, p. 286.
2 Contra haereses, lib. III, cap. 17. Migne, P, G. 7, col. 930: 

„Corpora enim nostra per lavracum illám, quae est in corruptionem, 
unitatem acceperunt; animae autem per Spiritum",

3 Chlfescu N.: O. c. p, 286.
4 Cf. Mersch E.: Le corps mystique du Christ, Louvain 1933,

t. I, p. 389, 435.
6 In Ps, XLII. Migne, P. L. 36, col. 476,

ln Ps, DI, sermo I, Migne, P. L. 37, col, 1295,

exclamaţia: „O, taină a evlaviei; o, semn al unităţii; o, 
lanţ al iubirii! Cine vrea să trăiască are unde trăi, are 
din ce să trăiască. Să se apropie, să fie încorporat Lui, 
ca să fie făcut viu“.1 In fine, sf. Maxim Mărturisitorul 
(580—662), adâncul cugetător care sintetizează în scrisul 
său principalele sisteme patristice antecedente,2 se pro
nunţă astfel despre mădularele Bisericii: ,,Nici unul nu e 
câtuşi de puţin despărţit prin nimic de ceea ce-i comun, 
ca să fie de sine. Toţi există împreună unii cu alţii şi sunt 
uniţi prin unicul har şi unica putere simplă şi nedespăr
ţită a credinţii..., precum din felurite mădulare este şi se 
cunoaşte un singur trup, vrednic de Hristos însuşi, care e 
cu adevărat capul nostru“.*

întreagă viaţa deplină a lui Hristos trăeşte în trupul 
Său mistic: Biserica, precum şi în singuraticii membrii ai 
acesteia, pentrucă sunt mădulare ale acestui trup. Numai 
Biserica e trupul Său, iar singuraticii membri ai Bisericii 
sunt numai mădulare ale acestui trup. Biserica e apariţia 
vizibilă a trupului tainic al Domnului, forma vieţii Sale 
adecvată şi acceşibilă oamenilor sau organul comunicării 
acestei vieţi a Capului, singuraticelor mădulare. Datoria ei 
este de a acţiona cu puterea viaţa şi cu instrumentele 
sale, „spre desăvârşirea sfinţilor, pentru lucrul slujirii, 
pentru zidirea trupului lui Hristos“.4 De aceea în orga-

1 Tractatum in Io. Evang., cap, XXVI 13, Migne P. L, 35, col. 1612 
8 Cf, Stănlloae D. Dr,; Cosmosul şi sufletul, chipuri ale Bise

ricii. In „Revista Teologică“, Martie—Aprilie 1944, p. 164.
3 Mistagogia, cap, I, Trad, de Dr. D. Stăniloaes O. c, p. 171.
4 Efeseni 4, 12.
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Notificare oficială
In Academia teologică «Andre- 

iană» din Sibiu se primesc absol
venţi de liceu cu bacalaureat şi 
absolvenţi cu diplomă de seminar 
teologic.

Cererile de primire pentru anul 
academic 1944/45 se vor adresa Con
siliului Arhiepiscopesc până Ia 1 
Sept. 1944, însoţite de următoarele 
documente:

1. Extras din matricola bote
zaţilor ;

2. Extrasul de naştere dela ofi
ciul stării civile;

3 . Diploma de bacalaureat sau 
de absolvire a seminarului teologic;

4. Certificat medical despre sta
rea sănătăţii dela medicul de cir
cumscripţie ;

5. Alte eventuale documente 
recomandatoare.

6. O dovadă dela autoritatea 
competentă, că a prestat muncă de 
folos obştesc în vara acestui an.

7. Dovadă de purtare dela ofi
ciul parohial local.

Toţi studenţii sunt obligaţi a 
locui în internatul Academiei.

înscrierile la Academie se vor 
face în zilele de 25 — 28 Septemvrie; 
în 29—30 Septemvrie studenţii se 
vor mărturisi şi cumineca.

Paralel cu înscrierile se vor ţi
nea şi examenele sesiunii de toamnă 
(corigenţă, anuale, de licenţă).

Deschiderea solemnă a anului 
academic se face Duminecă în 1 
Octomvrie, iar începerea cursurilor 
Luni în 2 Oct., ora 8 dimineaţa.

Studenţii cari nu se vor pre
zenta la timp la înscriere, vor fi 
consideraţi retraşi din Academie.

Inante de înscriere, fiecare stu
dent va achita la oficiul de cassă al 
Consiliului Arhiepiscopesc suma de 
Lei 15,000 ca primă rată din taxa 
de întreţinere în internat, plus Lei 
200 didactru. Taxa de întreţinere în 
Internatul Academiei e de Lei 67,000. 
Pentru studenţii noui înscrişi stau la dis
poziţie 35 burse h 30,000 Lei anual 
La Rectorat studenţii anului I vor 
achita la înscriere, taxa de Lei 1425 
şi Lei 6985 jumătate din costul re
verenzii, restul costului reverenzii 
îl va plăti Consiliul Arhiepiscopesc; 
an II Lei 1290; an III Lei 1290; 
an IV 1290 Lei.

Inserierea se face la Rectoratul 
Academiei, dupăce studenţii vor 
dovedi cu chitanţe, că au achitat 
rata I din taxa de întreţinere. Tot la 
înscriere studenţii anului I din Ar
hiepiscopie sunt obligaţi să prezinte 
o declaraţie subscrisă şi de părinţi

ori tutori, la oficial parohial, în care 
se obligă, că după absolvirea cursu
rilor teologice vor intra şi vor servi 
cel puţin 5 ani în clerul Arhiepis
copiei, —■ în caz contrar, vor re
stitui ajutoarele de cari vor fi be
neficiat în Academie. Studenţii din 
alte eparhii sunt obligaţi, în caz că 
nu vor servi în Arhiepiscopie, să 
restitue numai eventualele ajutoare 
ce le vor fi primit dela Consiliul 
Arhiepiscopesc.

Cei primiţi în Academia teolo
gică (an I) de către Consiliul Arhie 
piscopesc, vor fi supuşi înainte de 
înmatricolare, în ziua de 25 Sept. 
a. c. ora 9 dimineaţa, unei vizite 
medicale şi unui examen de aptitu
dini muzicale, cu caracter elimi
natoriu.

Fiecare student va aduce cu 
sine îmbrăcămintea necesară (obli
gator reverendă), precum şi hainele de 
pat şi anume: o plapomă sau strain, 
trei cearceafuri şi trei cearceafuri 
pentru plapomă, eventual strain, o 
perină cu trei feţe de perini, două 
cămăşi de noapte, 4 ştergare, 4 şer
vete, o saltea şi o învelitoare de pat.

Părinţii protopopi, preoţii şi pro 
fesorii de religie sunt invitaţi a sfă
tui pe tinerii buni, ieşiţi din şcolile 
secundare, ca să îmbrăţişeze che
marea preoţească. Vor atrage în spe
cial atenţiunea asupra faptului că tinerii 
lipsiţi de mijloace şi merituoşi vor be
neficia de burse.

Absolvenţilor Academei teologice „An
dre" ane» li se acordă titlul de licenţiat 
în teologie.

Preoţia a fost slujba cea mai 
de cinste şi mai iubită în trecutul 
neamului nostru, deschizând larg 
teren de muncă pentru binele po
porului. Ea este şi astăzi chem area  
care dă cele mai înalte rosturi pen
tru viaţa unui om. Pentru omul de 
studiu, teologia deschide cele mai 
vaste şi mai atrăgătoare perspective 
cu problemele ei vitale, cu reali
tăţile cele mai esenţiale, spre care 
se îndreaptă preocuparea omului. 
Pentru omul de acţiune, care vrea 
să joace rol important în direcţio
narea vieţii neamului şi a societăţii, 
preoţia ofere marile ei posibilităţi 
şi necesităţi misionare cu cuvânult 
şi cu fapta.

Nu există azi nici o misiune 
mai nobilă căreia să-şi închine 
omul viaţa, ca preoţia şi studiul 
teologic.

Sibiu, din şedinţa secţiei bise
riceşti dela 4 Iulie 1944

Consiliul Arhiepiscopesc

I n io td e a a n a  r ă u l  a r e  ş i  u n  bis*?, 
c a r e  s e  v e d e  f ie  im e d ia t ,  fie  m a i  tâ r z ia .  
E s te  o  p e d a g o g ie  d i v h ă .  p e n t r u  c a  
s u fe r in ţa  s ă  e u  f ie  p r e a  a m a r ă .  B u n ă 
o a r ă  e r e z i a  n 'a  fo s t  d e c â t  u a  „ p rile j 
n e n o r o c i t“ p e n t r u  f ix a r e a  d o g m e i  c r e 
ş tin e , „ T re b u ie  s ă  f ie  în tre  v o i ş i  e r e 
s u r i  c a  s ă  i a s ă  la  lu m in ă  c e i  lă m u riţi" ,  
s p u n e  s f .  a p .  P a v e l  [I C . 11 , 19].

I a  s e c o lu l  p r im a r ,  câ& d Iu d e ii  a u  
în c e p u t  p e r s e c u ţ i a  îm p o tr iv a  c r e ş t in i lo r  
Iu f r e u te  c u  a p o s to l i i  d i s  Ie ru sa lim , cu  
c a r e  o c a z ie  a  c ă z u t  ce i d in tâ i  m a r 
t i r  c r e ş t in  în  p e r s o a n a  a rh id ia c ó m iiu i  
Ş te fa n , a c e ş t i a  fu g in d , s a u  r ă s p â n d i t  
în  îm p re ju r im i ,  d â n d  n a ş t e r e  u a u i m i
s io n a r i s m  c r e ş t in  f n a f a r a  Ie ru s a lim u lu i . 
Iu d e ii  a u  v ru t  s ă  e x te r m in e  c re ş im is m u l 
d ia  I e ru s a l im , d a r  i-a  d a i  o c a z ie  s ă  
s e  r ă s p â n d e a s c ă  ş i  în  îm p re ju r im i.  P e r 
s e c u ţ ia  Iu d e ilo r  a  fo s t  c a  un b a s to n  
c u  c a r e  a u  v r u t  s ă i  lo v e a s c ă  î a  c ă r 
b u n ii  c r e d in ţe i  c r e ş t in e ,  d a r ,  io v m d , 
s c â n te i le  a u  s ă r i t  î a  to a te  părţii©  ş i 
fo c u l c re ş tin is m u lu i s a  a p r in s  m a i ta r e .

S ă  lu ă m  a lt  e x e m p lu , d in  v r e m e a  
n o a s t r ă .  E s te  c a z u l  f i lo z o f ilo r  ş i  t e o 
lo g ilo r  r u ş i  fu g iţi d in  p a t r i a  lo r  d in  
c a u z a  re g im u lu i  b o lş e v ic .  A  fo s t  to t 
„u n  p r i le j  n e n o ro c i i” d e  a  f a c e  c u n o 
s c u tă  O r to d o x ia  r ă s ă r i t e a n ă  î s  A p u s u l  
c a to lic  ş i  p ro te s ta n t .  Ş i  n im e n i n u  p o a le  
tă g ă d u i  a p o r tu l  te o lo g i lo r  r u ş i  d in  d ia 
s p o ra  p e n tru  c u n o a ş te r e a  O r to d o x ie i ,

R ă s b o iu !  a c e s ta ,  în t r e  a l te  s u rp r iz e ,  
n e - a  p u s  în  f a ţa  u n u i f a p t  n o u :  p u lv e 
r i z a r e a  v ie ţii o r a ş u lu i  ş i  m & rşu l lui 
f o r ţa t  c ă t r e  s a t .  E  u a  p r o c e s  in v e r s  d e  
p â n ă  a c u m . c â n d  „ liftu l a  a ju n s  î a  m o 
m e n tu l  d e  f a ţă  la  o  p re ţu ire ,  p e  c a r e  
n 'a  a v u t-o  n ic io d a tă  in  i s to r i e ,“ ş i d in  
c á r é  v ia ţa  r u r a l ă  a r  a v e a  m u lt d e  c â  
ş t ig a t .  E  d re p t  c ă  e  c a m  e g o is tă  şi 
f o r ţa tă  a c e a s t ă  îm b r ă ţ i ş a r e  a  sa tu lu i, 
lu m e a  o r a ş e lo r  fu g in d  î s g r o z i iă  s ă - ş i  
s c a p e  v i a ţ a ; d a r ,  o r ic u m , o a m e n ii  d o ri
to r i  d e  b in e  a u  c r e z u t  ş i  c r e d  c ă  p r e 
z e n ţa  u n u i n u m ă r  a tâ t  d e  m a r e  d e  
o ră ş e n i  în  s u te le  n o a s t r e  n u  t r e b u ie  
s ă  la s e  n u m a i „ s m in t ir e a  u n o r  v re m u r i  
d e  r e s t r i ş t e "  d e  Eizi, c i s ă  l a s e  şi u rm e  
b in e f ă c ă to a r e .  E x o d u l a c e s t a  d e la  o r e ş e  
ia  s a t e  s ă  fi© „ u a  p r i le j  n e n o r o c i t“ 
p e n tru  c u n o a ş te r e a  ş ; r id ic a r e a  n iv e lu -  
! d u i  d e  v ia ţă  a l  s a te lo r  n o a s tre .

P â n ă  a c u m  s a tu i  a  fo s t  óco lit. N u 
e s te  v r e m e a  a c u z ă r i lo r ,  dar eu t r e b u e  
s ă  s e  s u p e r e  n im e n i d® a m in t ir e a  a c e 
s tu i lu c ru . G â n d u r ile  b tm e  a ta u  lip s it 
n ic i  d® su s . s ta u  a r ă ta t  in i ţia t iv e  p a r  
t ic u la r e  p e  a îo c u r e s ,  d a r  p r e a  m u lt n u  
s 'a  fă c u t ,  S a tu l  fiin d  l ip s it  da c o u fo r tu l  
ş i a t r a c ţ i i le  o ra ş u lu i ,  c â n d  v e d e a i  co p iii 
în o tâ n d  p rin  t in a  u li ţe lo r  cu  c â tă tig i  
c a  s ă  v in ă  la  ş c o a lă ,  d e  p a r c ă  e r a u  
c o c o r i  în  d e l ta  D u n ă r ii,  b ă n u ia u  c ă  
în  s f a r ă  d e  p r e o t  ş i  în v ă ţă to r  n ’o 
s ă  s t e a  în  e i m e d ic u l, a g r o n o m u l  s a u  a lt

ti tra t  o b lig a t  s ă - ş i  f a c ă  „ s ta g iu l*  ş t a b e a  
a ş t e p t a  s ă - ş i  ia  s b o ro i .  N ic i fiii s a te lo r  
n a  ş i - a u  m a i  a d u s  a m in te  to ţi  d e  s a tu l  
în  c a r e  s a u  n ă s c u t .

A c u m  ia tă - i  p e  tb ţi îa  lu m e a  s a t e 
lo r , d u c â n d  c u  ei, in t r 'o  o a r e c a r e  m ă 
s u r ă ,  c e v a  d in  lu m e u  o ra ş u lu i .  în t ru c â t  
n u  s e  ş tie  c ă i  v a  ţ in e a  fé n c m a n u i  a - 
c e s ta  ş i  n u  s e  ş tie  c a r e  v a  ff v iito ru l 
O ra şe lo r , s ’a  p u s  î r t r e b a r e a  c e  s e  v a  
a le g e  d in  îm b r ă ţ i ş a r e a  o r a ş u lu i  c u  s a 
tu l, n u  c u m v a  m o a r te a  sa tu lu i c u  tra d iţi i le  
l u i ?  G a s u r i  d ia  c e le  m a i  a u to riz a i©  
p r e v ă d  u n  b in e .  „ M u tâ n d  co n fo rtu l m o 
d e rn  la  ţ a r ă ,  v ia ţa  ru r a lă  a r  c ă p ă ta  u n  
a s p e c t  c iv i l iz a t  ş i ţ a r a  în t r e a g ă  a r  d e v e n i  
u n  o ra ş  în  îm p răş tie?© . S ta r  p u te a  
s p u n e  c ă  a c e a s t a  a r  în s e m n a  m o a r te a  
sa tu lu i ?  P o a t e  d a  ş i  p o a te  n u . C iv iliz a re a  
s a tu lu i  n u  în s e a m r ă  n e a p ă r a t  m o a r te a ,  
ei t r a n s f o r m a r e a  lu i în  s e n s u l  îm b n n ă -  
iă ţ 'r i i .  B in e fa c e r i le  te h n ic e i  ş i  a le  ş t iin ţe i 
v o r  a d u c e  u a  p lu s  d e  v ita lita te  în  p o p o r .  
A f a r ă  d e  s c e s s t a ,  s s tu l  a r e  u a  s p ir i t  
p u te rn ic ,  ş i  n a tu r a  p o s e d ă  p u te r i  d e  
t r a n s f o r m a r e  c h ta r  a s u p r a  c e 'o r  c e  
v in  c u  iu te s ţ l i  d e  a  o  d o m in a . R e fu g iu l  
la  ţ a r ă  e  r e fu g iu l  în  s â a u l  n a tu r i i ,  c a r e  
r e g e n e r e a z ă  ş i  a r m o n iz e a z ă  c o m p o z iţ ia  
p s ih o lo g ic ă  a o m u lu i. D in  o r â ş a n u i  
a b s t r a c t i z a t  şi u a i la te r a i iz a t  e a  f a c e  u n  
o m  c o n c re t  ş i d e p lin , în t r e a g a  v ia ţă  a  
p o p o ru lu i  a r  d e v e n i  a s i f e l  o  fu z iu n e  in 
t im ă  în t r e  c u l tu ră  ş i  c iv iliz a ţie , lucruri 
car©  c h ia r  în  E u r o p a  în c e p u s e ră  s ă  în 
fă ţ iş e z e  c a r a c te r e  în d n ie ln ic e . O r ă -  
ş e n i z s r e a  s a tu lu i ş i r u r a l iz a r e a  o ra ş u lu i  
a r  a d u c e  p e  n e s im ţite  la  d is p a r i ţ ia  d i
s ta n ţe lo r  s o c ia la ,  d ia  c a r e  ee  n a s c  a z i  
g r a v e le  c o n f lic te  în  s â n u l  a c e le ia ş i  n a 
ţiu n i"  [N ich lfo r C ra in ic , G â n d ir e a  N r. 6  
1 9 4 4  p a g , 2 5 2 ],

N u-i r e v is t ă  ş i z i a r  c a r e  s ă  n u  fi 
c o m e n ta t  fa p tu l  a c e s ta .  N e - a m f i  a ş te p ta t  
c a  d in  p r im u l c o n ta c t  s ă  a u z im  u a  În
c e p u t  d e  b in e  p e n tru  sa r. S ta u  în tâ m 
p la t  în s ă  şi fa p ie , p e  c a r e  n u  le  m ai 
a m in tim  s e i .  Z ia r e le  a u  p u b l ic a t  a p e lu l 
u a u i  p re o t,  c a r e  c h e m a  p e  o a s p e ţ i  Ia  
b is e r ic ă .  A l te  fa p te  m a i g r a v e  ass fă c u t  
c a  în s u ş i  P a t r i a r h u l  ţă r i i  s ă  le  a d r e s e z e  
o  „ C h e m a re  Ia r e a l i ta te " .  S â n t  o a m e n i 
d e s n ă d ă jd u i ţi ,  c a r e  u i tă  c ă  s c ă p a r e a  
e s te  o  c r e d in ţă  ta re  ş i  u a  s u f le t  în ă lţa t .  
S â n t  a lţii n e p ă s ă to r i ,  în  su fle tu l c ă r o r a ,  
— c â te  s c h im b ă r i  nu  s ta u  fă c u t  în  lu m e a  
a s ta ,  — eu  s ta  s c h im b a t  n im ic . Ş i p e  u n ii 
ş i  p e  a lţii, ş i  p e  to ţi, c u  m e r e  g r i jă  ş i 
c u  ta c t ,  B i s e r i c a  t r e b u e  s ă  i a ib ă  !n  
s e a m ă  ş i s ă  in te rv in ă  o r id « c â te  o r i  s e  
o b s e r v ă  f a p te  ş i a ti tu d in i n e f a v o r a b i le  
c re d in ţe i  ş i  su fle tu lu i c u r a t  a l  sa lu lu i. 
T o to d a tă  su b lin ie m  ta c tu l  d e o s e b i t  a l  
f a c to r i lo r  lo c a l i :  p r e ö í ,  î s v ă ţ ă lo r  ş i  a lţi 
in te le c tu a li ,  î a  o r i e n ta r e a  ş i  e v e n tu a l  
in v i ta r e a  o r ă ş e n i lo r  ia  lu c ru  p e n tru  b i- 
B&le sa tu lu i. Ş i  m a i c r e d e m  c ă  t r e b u e s c  
c h e m a ţi  î a  p r im u l r â a d  c e i c a r e  a u

nismul ei. Capul ei a rânduit ,,pe unii apostoli, pe alţii 
prooroci, pe alţii evanghelişti, iar pe alţii păstor! şi în
văţători“,* 1 cari cu toţii sunt datori — potrivit chemării 
şi puterii primite — să lucreze pentru desvoltarea inte
grală a Bisericii.

După cum există o comuniune vitală între Hristos 
şi Biserică, tot aşa e x is tă  o a ta r e  com uniune în tre  E l  ş i  
m ădu lare le  B ise r ic ii sa u  în tre a c e s te a  ş i  Cap. In conse
cinţă, v ia ţa  tru pu lu i ta in ic a l D o m n u lu i treb u e  s ă  s e  c lă
d e a sc ă  nu  num ai p e  v ia ţa  C apulu i, c i ş i  pe  v ia ţa  p ro p r ie  
a m ă d u la re lo r  S a le . Căci v ia ţa  ş i  c re ş te re a  tru pu lu i m istic  
n u -i n u m ai în d a to r ire a  C apului, c i ş i  a C apu lu i unit cu  
m ă d u la re le . In organismul minunat al trupului mistic, în 
care Capul plineşte trupul, iar trupul întregeşte Capul, 
fiecare faptă şi fiecare durere a mădularelor întregeşte 
săvârşirea şi suferinţa Capului.2

Organicitatea, interdependenţa şi influenţa dinamis
mului vital şi creator al trupului mistic al Domnului : Bise
rica devin şi mai evidente prin adâncirea naturii acestui 
organism cu ajutorul asemănării acestei naturi cu natura 
omului. Această comparaţie ne-o justifică deplin faptul că 
Hristos există în Biserică ca suflet în trup şi-şi manifestă 
— după cum am văzut — puterea sa vfufăcătoare prin 
vivificarea şf activarea tuturor mădularelor organismului 
bisericesc.3 Intre Hristos şi Biserica Sa, există un raport

' E fesen i 4, 11. 2 Cf. 1 C orint. 12, 21— 2 7 ; E fcsen i 4, 16,
1 Cf. Silvestru Ep. de Canev; T h eo lo g ia  dogm atică ortodoxă. Trad, 

de A rhim . G h era sim  M iron , B u c u r e şti 1903, vo i, IV, p, 253.

de solidaritate: După cum sufletul dă viaţă trupului, tot 
aşa Hristos — sufletul Bisericii prin Sf. Duh — vivifică 
trupul Său m istic: Biserica. Pe de altă parte, după cum 
trupul fără suflet este mort, tot aşa Biserica fără Hristos 
moartă este. inversul: că adecă Hristos fără Biserică este 
mort, nu-1 putem afirma, după cum nici sufletul fără trup 
nu este mort. Dar după cum există o atare şl între suflet 
şi trup, tot aşa între Hristos şi Biserică este — vorbind 
omeneşte şl nu întru totul adecvat situaţiei — o corelaţie 
funcţională şi de destin: Hristos nu-şi poate împlini inte
gral rostul venirii Sale în lum e: Izbăvirea şi fericirea oa
menilor decât prin Biserică.

Odată legitimată această comparaţie, o putem fruc
tifica şi mai departe. După cum viaţa şi destinul omului 
se promovează numai printr'o colaborare armonică con
tinuă între suflet şi trup sub comandamentul celui dintâi, 
tot aşa v ia ţa  ş i  ro s tu l B ise r ic ii se  r e a liz e a ză  num ai p r in tr ’o 
co n lu cra re  arm onică, in ten să  ş i  n e în tre ru p tă  în tre  C a p u l 
organ ism u lu i e i:  H r is to s  ş i  tru pu l a cestu i o rg a n ism : ie 
ra rh ia  ş i  c red in c io ş ii su b  con du cerea  — . p rin  S f. D u h  — 
C apul ei. Rezultă de aici că în sâ n u l B ise r ic ii s e  p ă şe ş te  
bine ş i  cu sp o r  num ai că lc â n d  p e  fă g a şu l v o it de H r is to s  
ş i  că  to t ceea  ce n u -i râ n d u it d u p ă  vo ia  C a p u lu i ei, e s te  
o d esfig u ra re  sa u  p e rv e r tire  a  organ ism u lu i ei, ca re  fa p t  
a re  d re p t consecin ţă  p e r ic lita re a  m a i m u lt sa u  m a i pu ţin  
g ra v ă  a  v ie ţii ş i  îm plin irii ro stu lu i ei. Căci după cum în 
trup toate membrele trebue să-şi păstreze destinaţia şi 
funcţiunea lor pentruca acesta să-şi poată îndeplini de

stinul, tot aşa şl în sâ n u l orgăn ism u lu i B ise r ic ii to a te  m ă 
du lare le  trebu e  s ă - ş i  p ă s tr e z e  n eş tirb it ro s tu l ş i  funcţiunea, 
d a că  B ise r ic a  v re a  s ă  p ă ş e a s c ă  sp re  îm p lin irea  to ta lă  a 
m en irii sa le . Şi după cum în viaţa trupului toate mem
brele sunt angajate activ în mecanismul vital al acestuia, 
tot aşa în v ia ţa  ş i  d e sv o lta re a  B ise r ic ii  treb u esc  pu se  în 
m işca re  to a te  elem en tele  ei co n stitu tive , fieca re  c o in te resa te  
ş i re sp o n sa b ile  so lid a r  de  bu n u l m ers  a l  v ie ţii b isericeşti. 
In sfârşit, după cum în trup duşmanii vieţii acestuia sunt 
înlăturaţi prin reacţiunea viguroasă a întregului organism, 
adecă cu contribuţia tuturor membrelor sale, tot aşa B i
se r ic a  îş i  p o a te  cro i drum  la rg  p rin  lum e ş i  p o a te  în lă
tu ra  obstaco le le  d in  ca lea  p ro p ă ş ir i i  sa le , n u m ai p rin  
v igoarea  ce i-o  m ijlo c e ş te  p u n erea  în acţiune ş i  lu p tă  a
tu tu ro r m ă d u la re lo r  sa le  com ponente.

■

Turnând aceste consideraţiuni şi mai mult pe linia 
care duce la rezolvirea problemei noastre, adăugăm ur
mătoarele : P rin  în să ş i f iin ţa  sa , a p a rten en ţa  la m ădu lare le  
c o n s titu tiv e  ale B ise r ic ii p rin  în co rp o ra rea  în tru p u l ta in ic  
a l D om n u lu i: B ise r ic a , în d re p tă ţe ş te  ş i  ob ligă  la  ex erc i
ta re a  m isio n a rism u lu i la ic . Căci această încorporare aduce 
cu sine obligaţia şi îndreptăţirea fiecărui mădular încor
porat de a contribui —  în mod solidar cu celelalte mă
dulare — la viaţa şi desvoltarea trupului mistic al Dom
nului: Biserica, ceea ce se confundă în fond cu obligaţia 
exercitării misionarismului, care nu-i altceva decât lucrarea 
ce promovează creşterea intensivă şi extensivă a orga--
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plecat din sat, Celor jaăscuţi şi crescuţi 
la oraş, fireşte, le va fi gréu până a  se 
acomoda nouei situaţii şi a  o înţelege. 
Feciorii şi nepoţii preoţilor şi învăţă
torilor şi toţi ceilaiţi fii ai satelor cu
nosc satul, viaţa Sui, lipsurile lui şi au 
dragoste să lucreze pentru satul lor, a! 
părinţilor sau al strămoşilor. Cu aceeaşi 
dragoste vor lucra, chiar dacă nu se 
nimeresc în satul de naştere. Poate că 
va veni timpul câad toţi fiii satelor vor 
forma grupări sau asociaţii, după re 
giuni sau după branşe, nu numai de a 
semna statute şi procese verbale, ci 
din dragoste pentru satele din care 
s a u  ridicat, ca să lucreze mai sistematic 
şi mai temeinic ca până acum,

Oraşul a  întors vizita satului, ade
vărat, dintr'un imbold dinafară, dintr'uu 
„prilej nenorocit", — din care însă noi

Gazetari români din Ardeal şi Banat 
s’au întrunit în 29 Iunie 1944.. la Alba- 
lulia, în adunare generală extraordinară, 
având ca preşedinte pe d! Dr. S. Borne- 
misa, ear secretar general pe dl Dr. C, 
Hagea.

Adunarea a votat, In umanitate, o 
moţiune, dupăce a discutat decretul'lege 
pentru Înfiinţarea Colegiului Ziariştilor din 
România, —- decret lege apărut In M. O, din 
13 Mai 1944 — precum şi situaţia creiată 
Sindicatului prin acest decret-lege.

Adunarea constată că menţionatul 
decret-lege s’a făcut fără concursul re
prezentanţilor presei române din Ardeal 
şi Banat şi a înglobat, în prevederile ei 
dsjdisoîvare, şi organizaţia de presă a 
Sindicatului; constată mai departe că 
membrii corpului edesiastic  ai presei ro
mâne din Ardea! şi B anat sân t excluşi 
pentru viitor din rostul lor de conducători 
fireşti ai poporului...

Pe temeiurile arătate adunarea cere 
modificarea  acestui decret-lege, in ssnzul 
celor constatate mai sus.

Organizaţia gazetarilor ardeleni şi 
bănăţeni, In cazul când forma sa actuală 
nu s’ar mai putea menţinea, este hotărâtă 
să-şi conţinuse activitatea ca „Fundaţia 
Dr. loan Mihu* din 1910, — Sindicatul 
actual fiind o succesiune legală a numitei 
fundaţiuni.

Până la convocarea viitoarei adunări 
generale s’au instituit, cu depline puteri, 
un Consiliu Patronal şi un Comitet exe
cutiv■ Membrii consiliului sânt membri, de 
onoare ai Sindicatului sub preşedinţia 1, P. 
S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, a P. S. 
Sale Dr. Valeriu Frenţiu  dela Blaj şi a dlui 
Iuliu M aniu. Membrii comitetului executiv 
sânt membrii actualului consiliu plenar.

credem că va ieşi muit bine, în iumma 
exemplificărilor déia început, atât pentru 
orăşeni, cât şi pentru săteni. Duşmanii 
vor să extermine neamul românesc, dar, 
fără să vrea ei, îi dau ocazie să se ci
menteze mai bine, prin mai multă în
frăţire, mai profundă cunoaş'ere şi re 
ciprocă preţuire a  calităţilor noastre, 
care vor trebui să stea Ia baza vieţuirii 
noastre de azi înainte.

Astăzi ni sânt sufletele prea am ă
râte şi valurile necazurilor sânt prea 
spumeg rase ca Bă mai putem zări pe
ştişorii argintii ai înmuguririlor de b'ne 
din ele. Mâne însă, câad vom privi cu 
liniştea, pe care azi n’o avem, vom con
stata urmările îa bine ale acestei grele 
încercări, Dumnezeu schimbând întri
starea noastră Intru bucurie.

Preotul Gh. C. DSaconu-Uda
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Păr. consilier athiepiscopesc D r. Sp i
ridon Cândea ş? păr. prof. Zosim  Oancea 
au !u»t îndemn din porunca Mântuitorului: 
»învăţaţi toate neamurile" (Matei 28, 19) 
şi au ostenit sârguincios Ia alcătuirea, ros
tirea şi publicarea unui număr de 69 de 
predici. Osteneala lor stă acum adăpostită 
într’o carte minunată, care poariă titlul 
atât de potrivit şi de atrăgător: Bune Vestiri. 
Cu adevărat, lucrarea şi este aducătoare 
de bune vestiri pentru orice suflet creşti
nesc dornic să culeagă hrană din cuvântul 
cel veşnic al lui Dumnezeu.

Ostenitorii nu sunt oarecari necu
noscuţi ori începători In ale vestirii 
cuvântului dumnezeiesc şi nici în meşte
şugul slovei. I-arn ascultat şi i-am citit, 
cu toţii, încă înainte vreme. Ei nu au, 
prin urmare, lipsă de o piczcntare. Cine 
nu a citit, spre pildă, lucrarea deosebit 
de merituoasa: „Hrisîos şi mântuirea su
fletească a orăşenilor" de părintele consi
lier Sp, Cândea?

De bună seamă, nu este fot acelaş 
lucru cu cartea de faţă. Ea are nevoie de 
o prezentare şi ne simţim obligaţi întru 
aceasta. Dar obligaţia nu răsare din con- 
sideraţiuni puţin însemnate, ci din valoarea 
deosebită pe care o reprezintă lucrarea 
celor doi ostenitori.

Mai întâi, e bine să precizăm că mă
nunchiul de 60 de predici, cuprinse în lu
crare, nu înfăţişează o muncă de biblio
tecă. Sau, mai bine zis, nu numai de bi
bliotecă. Predicile au fost alcătuite cu 
pricepere şi au fost rostite, Ia diferite îm
prejurări, în faţa multor ascultători. Oste
nitorii au avut deci prilej să verifice efectul 
muncii lor chiar direct ş! să scoată oare
cari învăţăminte practice Ba chiar adunarea 
predicilor intr’un volum se întemeiază, în
tre aiteie, .pe dorinţa des exprimată a

Adunarea S in d icatu lu i p r e se i din 
A rdeal ş i  B anat In legătu ră  cu în
fiin ţarea  unui C olegiu  al z iar iştilor  

din Rom ânia

credincioşilor, care le-au ascultat, de a ie 
avea spre citire în casele lor“. (Pag. 2). 
Precizarea aceasta merită o deosebită a- 
teîiţle. Ea demonstrează că tiparul are să 
pună în lumină numai gândurile care sunt 
cerute de necesitatea zidirii sufleteşti a 
mulţimilor.

După cum e şi firesc, predicile pu
blicate cuprind In ele cuvântul lui Dum
nezeu. Dar 11 aduc Îmbrăcat în haina tăl
măcirilor alese. Stilul este limpede şi săl
tăreţ, iar graiul nu aleargă la termeni 
străini. Ostenitorii grăiesc româneşte Intr’o 
vreme când lucrul acesta devine tot mai 
rar. (Scriitorii, se vede, vor să cucerească 
originalitate chiar cu preţul schingiuirii 
graiului nostru bătrânesc). Iată, spre piidă, 
o frază deosebit de frumos exprimată: 
»Prin taina preoţiei noastre se face şi se 
arată, se dă şi se poartă, se săiăşiueşte şi 
se îmbracă, se mânie şl se împacă, se 
îmblânzeşte şi se împărtăşeşte Cel ce se 
împarte pururea şi niciodată nu se des
parte, Cel ce se mănâncă pururea şi nici
odată nu se sfârşeşte". (Pag, 11).

Lucrând în chipul acesta, cei doi zi
ditori reuşesc să clădească. Şi noi, cei cari 
ascultăm sau citim, z'dim şi ne zidim îm
preună cu el.

Erie acum momentul să remarcăm şi 
împrejurarea, că predicile despre care 
scriem, stau, fiecare in parte, sub garanţia 
câte unei idei dominante. Cei doi osteni
tori n’au recurs doar !a rezumarea Evan
gheliei zilei, ci au ales sensul ei. Pe acesta 
l-au fixat drept obiectiv al lucrării ziditoare 
şi pentru reliefarea iul au slujit amănunte 
numeroase şl caracteristice, au desfăşurat 
un verb măestrit şi au chemat mărturie 
citate din Sf. Scriptură şi texte din sfinţii 
Părinţi. Na lipseşte, dinire cei vrednici, mai 
ales Iiie MIniat, care este citat adesea spre 
o cât mai bună mărturie.

Pentru întemeierea celor de mai sus 
e cazul să trimitem şi ia unele exemple. 
Aşa sunt: Iubire, cruce, veşnicie (pag. 18), 
Moarte şi viaţă (pag. 53), Apostolatul fa
miliei (pag. 74), Bogăţie şi mântuire (pa
gina 177). etc.

Nu poate fi trecută cu vederea nici
actualizarea din predicile acestea. Aproape 
la fiecare pagină, autorii sârgulesc să 
treacă puterea cuvântului dumnezeesc în 
faptă ziditoare. Credincioşii se văd mereu 
îndrumaţi să-şi privească viaţa în lu
mina vieţii creştine, să şi verifice faptele 
ziinîce în dependenţă de exemplul faptei 
creştine, să şi revizuiască gândurile po
trivit cu măreţia de cugetare a cugetării 
creştine. întâmplări pilduitoare, pilde grele 
de tâlc, etc. toate concurează la reliefarea 
şi ia actualizarea intenţiei grăitorilor de 
cuvânt creştin.

Pentru toate motivele de până aici, 
cartea părinţilor S. Cândea şi Z. Oancea 
are glas de chemare către mulţi.

D. Călugăr

Nu B isa o t r a v a  svonuBui d u ş m a n  
s ă - ţi  p ă t r u n d ă  în  casă !

s Legi nouă
I. — Munca de folos obştesc. — Prin 

noua lege este obligat ori ce locuitor, Intre 
15 şi 57 ani, să presteze munca de folos 
obştesc, Indiferent de sex, dacă nu are 
nici-o activitate de muncă efectivă.

Cei chemaţi la muncă au drept la în
treţinere, afară de salariaţi.

Neprezentarea la ordinul de chemare 
se pedepseşte cu Închisoare cor. de Ia 6 
luni la un an, Iar funcţionarii cu pedepsele 
disciplinare şi destituire pentru refuz de 
serviciu.

II. — Dispăruţi în răsboi. — Legea, 
pentru declararea morţii prezumate a celor 
dispăruţi, din 1941, s’a modificat la 26. IV. 
1944,

Se va considera ca mort şi acel di
spărut în aşa împrejurări, încât e sigur că 
a murit, dacă au trecut 6 luni de la eve
niment, indiferent de vârsta lui. Ca dată 
a morţii se ia ca bună data evenimentului 
sau ultima ştire.

Dacă soţul supravieţuitor s'a căsă
torit şi soţul dispărut trăieşte, nulitatea 
căsătoriei din urmă nu se poale cere de 
cât de amândoi soţii din prima căsătorie. 
In caz contrar prima căsătorie se consi
deră anulată,

In caz când se face cerere de decla
rarea morţii prezumate cu ştiinţa că cel 
dispărut trăieşte, petiţionarii se vor pedepsi 
conf. art. 549 c. p., iar dacă acesta e soţul 
care s’a recăsătorit, va suferi şi anularea 
căsătoriei din urmă.

Când căsătoria din urmă se anulează, 
ea nu se răsfrânge asupra copiilor rezul
taţi din ea, cari rămân legitimi.

Terţii cari au dobândit bunuri, cu bună 
credinţă dela soţul supraveţuitor, nu le 
vor pierde.

III — Moştenirea. — Prin legea din îO. 
VI.1944 s’a dat dreptul ori cărui din soţi 
să moştenească averea de la soţul decedat, 
astfel:

1) . Când vine in concordanţă cu copiii 
soţului decedat, moşteneşte o pătrime.

2) . Când vine cu părinţii sau numai 
cu unui din ei împreună cu fraţii, surorile 
soţului decedat, sau urmaşii acestora, mo
şteneşte o treim e.

3) . Când vine cu părinţii decedatului 
soţ ori numai cu unui din ei sau numai 
cu fraţii şi surorile ori urmaşi lor, moşte
neşte o jumătate.

4) . Când ascendenţi vine la moştenire 
cu ceilalţi (bunici, străbunici) sau colaterali 
(veri) până Ia gradul ai 4-lea, moşteneşte
3 pătrimi,

5) . In lipsa rudelor de mai sus mo
şteneşte toată averea.

Dacă soţul decedat a lăsat donaţii 
sau testamente, ele nu pot cuprinde mai 
mult de jumătate din avere.

Soţul supraveţuitor e obligat să ra
porteze liberalităţile ce a primit de la 
defunct, când vine în concurenţă cu copiii 
sau descendenţii lor.

Soţul supraveţuitor are drept să lo
cuiască In casa in care a locuit cu soţul 
decedat, dacă nu are altă casă. Aceasta 
însă numai până Ia împărţeala succesiunii.

Soţul supravieţuitor mai are drept la 
mobilele şi obiectele gospodăriei.

nismului bisericesc. Fireşte, această obligaţiune revine în 
primul rând ierarhiei, care poartă pe umerii ei sarcina 
misionarismului ierarhic. Dar ea  nu se  lim ite a ză  exc lu siv  
la  ierarh ie, ca re  n ’a re  în B ise r ic ă  ro s tu l de  a m o n o p o liza  m i
sio n a rism u l ş i  p u te rea  h a rică  care-1  m ijlo ceş te , c i n a m a i acela  
d e  a f i  „ încheieturi ş i  le g ă tu r i“ 1 c a re  fa c  co n ta c tu l ce lor-' 
la lte  m ădu lare  a le  tru pu lu i m is tic  ca  C a p u l a c e s tu i trup. j 
Aceste „legături şi încheieturi“ su n t to t m em bre a le  tru - \ 
pu lu i m islic  a l D om nulu i, dar cu  o ch em are  m a i d e o s e b i tă ,{ 
a v â n d  m a i a le s  ro s tu l de  a  în tre ţin e legă tu ra  d in tre  m em bre  
ş i  în tre  m em bre ş i  C ap , p rin  r e v ă r sa re a  h a ru lu i d iv in ; 
prin  e le .2 Prin urmare, ie ra rh ia  m ijlo c e ş te  n u m ai p u te re a  
care  v iv ifică  în treg  tru p u l m is tic  a l D om n u lu i ş i  ca re  se  
re v a r să  în toa te  m ăd u la re le  a c e s tu i trup, adevăr formulat 
magistral de cătră L P. S, Sa Dr. Nicolae Eălan în cu
vintele: „Duhul Sfânt e cu Biserica în to ta lita te a  ei, po- 
văţuindu-o şi inspirând-o. H a rism a  L u i nu se  o p re ş te  la 
b a rie re le  ierarh iei, c i trece  to t a tâ t  d e  v ie  ş i  b in efă că to a re  
dincolo de  ele, re v ă r să n d u -se  în unde sfin te  ş i  a su p ra  
d rep tcred in e io su lu i p o p o r  a l  B ise r ic ii lu i D u m n ezeu .3 E mai 
presus, deci, de orice îndoială, că toţz ceice s'au încor
porat — prin Botez — Trupului mistic al Domnului şi 
au păstrat legătura cu acesta, au în sinea lor principiul 
vital care vivifică întreg trupul tainic al lui Hrfstos, seva 
harului care face ca Biserica să vieze şi să crească. P â r -

1 C o losen i 2, 19.
2 Chifescu AT.: O. c, p. 316.
3 O rtod oxia  în  m ijlocul frăm ântărilor d e  azi, p.

ta ş i  ai. a c e s te i se v e  v iv ifica to a re  sunt, p rin  u rm a re , ş i  mi 
ren ii c a  m ă d u la re  a le  tru pu lu i m is tic  a l D om nului B isericc  
Această sevă a harului circulă şi lucrează în întreg trupu 
tainic al lui Hrisios. Nefiind un element static ci dimpo 
trivă unul dinamic prin excelenţă, ea pu n e în m işc a re  ş 
acţiu n e pe  to a te  m ădu lare le  a c e s tu i trup. In consecinţă 
nici u nul d in  m ă d u la re le  B ise r ic ii c a  tru p  m is tic  a l  D o m  
nului, nu p o a te  f i  p a s iv  sa u  s ta t ic ;  dimpotrivă, fieca r  
m ă d u la r  a l B ise r ic ii  trebu e  s ă  fie  d in am ic  ş i  a c tiv  p e  linii 
ro stu lu i să u  în sâ n u l a ces te ia . Căci altfel se usucă ca < 
mlădiţă, pierde comuniunea vitală cu viţa, cade şi nu ma 
face parte din viţă (Cf. loan 15, 2 şi 6), adecă nu ma 
face parte din trupul tainic al Domnului, Biserica.1 Cu alb 
cuvinte, cine nu-i activ şi dinamic, acela pierde calitate; 
de mădular adevărat şi sănătos al Bisericii, periclitân 
du-şi mântuirea şi fericirea.

c) Chemarea şi îndatorirea mai sus conturată a mi 
reanului ca mădular al trupului mistic al Domnului, s; 
lămureşte complet prin lumina ce-o aruncă asupra e 
te za  d o g m a tică  d esp re  p reo ţia  genera lă .

Incorporând pe om trupului mistic al Domnului 
Bisericii, Sf, Taină a Botezului îl aşează în raport de co 
municare cu seva harică, dându-i dreptul de a primi ş 
alte sf. Taine, totodată această sf. Taină a Botezului i 
înzestrară cu o anumită funcţiune sau misiune în cadre! 
organismului trupului mistic al Domnului, şi anume: i 
pune d e a d re p tu l în s lu jb a  p reo ţie i gen era le . Datorită inve

10.

ştirii lor cu această chemare, laicii — deşi le lipseşte 
capacitatea harismatică şi îndreptăţirea juridică a preoţiei 
propriu zise sau speciale — nu sunt cu totul lipsiţi de 
darul preoţiei, ci su n t s ta re  p reo ţea scă  în v ir tu tea  c a lită ţii  
lo r  de  m ă d u la re  a le  tru pu lu i m istic  a l lu i H ris to s}  Fireşte, 
a c e a s tă  p reo ţie  g en era lă  a la ic ilor nu trebue în ţe lea să  în 
sen s  d em o cra tic  p ro te s ta n t ş i  con fu n dată  cu p reo ţia  s a c r a 
m en ta lă  sa u  spec ia lă . Ea se defineşte în raport cu preoţia 
specială şi anume: In raport cu preoţia specială, p reo ţia  
g en era lă  a la ic ilor se  p re z in tă  ca  trea p ta  p r im ă  sa u  a  
p a tra  a  a c e s te i preo ţii, nu în se n su l c ă  face  p ro p riu  z i s  
p a r te  d in  p reo ţia  sa cra m en ta lă , c i în a ceea  c ă - i con d iţie  
in d isp en sa b ilă  a p r im ir ii p reo ţie i sp ec ia le  sau  se  con d iţio 
n ea ză  rec ip ro c .2

Această preoţie generală a mirenilor este o reali
tate, care-i face pe laici apţi nu numai pentru colabo
rare în procesul mântuirii lor, ci şi pen tru  co la b o ra re  cu  
p reo ţia  sp ec ia lă  sa u  cu m isio n a rism u l ierarh ic . C ăci fiin d  
ş i e i p re o ţi în sen s  de  p reo ţie  gen era lă , ca  a ta re  ş i  e i au  
o m isiune p re o ţe a sc ă  sa u  o ch em are m isio n a ră  în sâ n u l  
B ise r ic ii,3 ca re  se  defin eşte  s c u r t : L a ic i i  au  d re p tu l ş i  d a 
to ria  de  a  co la b o ra  — ch em aţi ş i  con du şi de ierarh ie  — 
la  p ro m o v a re a  v ie ţii ş i  c re ş te r ii in tegra le  a tru pu lu i ta in ic  
a l D o m n u lu i: B ise r ic a , ceeace se  con fu n dă  în esen ţă  cu  
în su ş i m is io n a r ism u l la ic . (Va urma).

1 Idem ibidem, p. 47,
2 C f. Stan: O. c. p. 46
* C f, Idem ib id em , p. 27 sq.1 Cf, Stan: O. c. p. 28.
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Din grădina Darurilor
de Sf. Nicodim Aghioritul

Ascultă glasul Duhului ce este în 
tine, creştine, pentrucă şi tu dacă nu 
depărtezi harul Lui, cel sfânt, prin 
patimi şi păcat, pe care l-ai primit la 
Botez, totuşi îl păstrezi în sufletul tău, 
neschimbat, prin mijlocirea virtuţilor 
şi păzirea poruncilor lui Isus Hristos, 

Mai mult, dacă aprinzi flacăra 
Duhului, aruncă mai di’nainte pe cele 
ce-ti sânt împotrivă, şi n'o stânge prin 
lene, şi prin fapte rele, — cum ne-a 
poruncit Sfântul Pavel zicând: „Duhul, 
nu-L stângeţi" [Tes. 19],

Făcând acestea, află că te ase
meni Fecioarei M aria şi că nu numai 
sufletul tău laudă pre Dőmnul, dar şi 
Duhul Tău, adică darul lui Dumnezeu 
pre care l-ai luat, se va bucura de 
Dumnezeu Mântuitorul tău care nu-ti 
va uşura felul în care vei muri, dar 
care se va înălţa şi-ti va scurta toate 
piedicile care î(i sunt împotrivă, după 
cum explică şi Teofilact,

Iar aceea tresăltare a  Duhului şi 
a inimii tale te va face ca să cunoşti 
că cu adevărat ai fost botezat şi cu 
adevărat ai primit pe Duhul S fân t; şi 
inima ta va tresălta de atâtea ori de 
câte ori harul va privi în tine, şi de 
atâtea ori cât Duhul Sfânt va lucra în 
taină în sufletul tău prir mijlocirea sfin
tei rugăciuni, numită Rugăciunea inim ii 
dar mai ales în vremea Sărbătorilor 
Stăpânei şi de Dumnezeu Născătoarei, 
şi când primeşti dumnezeeştile Taine, 

A şa  mărturiseşte Marele Atanasie 
— în răspunsul către Antioh — când 
întrebat, dacă omul care s'a botezat, 
fiind încă copil a primit Duhul Sfânt, — 
şi z ic e : »Profetul Isaia a spus către 
Dumnezeul Mântuirii: — „de frica Ta 
Doa m net în pântece nu  vom  lua, şi ne am  
în trista t ş i am  născut D uhul Mântuirii" 

Prin urmare după cum mama care 
a  zămislit în pântece, din mişcările prun
cului află neîndoios că a luat rod, tot aşa 
şi sufletul creştinului adevărat nu prin 
cuvintele părinţilor, ci prin fa p te le  şi 
înălţările inimii (ui, învaţă din bucuria 
Sufletului Său că a  luai Duhul Sfânt, 
când a  fost botezat.

[Fragment din lucrarea: „Grădina Darurilor“, 
de Sfântul Nicodim Aghioritul],
Trad, de P r. David S. Popescu

Se face apel la  c o n ş tiin ţa  p a tr io tic ă  
a fie c ă r u i ce tă ţea n , ca în  îm p r e ju ră r ii•  
e x c e p ţio n a le  d e  a z i  ş i  în  sc o p u l a co p erir ii  
n e c e s ită ţilo r  d e  a p ă ra re  n a ţio n a lă , să  
fa că  su b s c r ie r i  v o lu n ta r e  la îm p r u m u t  
peste  contribuţia minimală obliga
to rie  ş i  să  r e n u n ţe  la t it lu r i  în  fa vo a rea  
s ta tu lu i-

Viafa mea intru Hristos
(4)

[Urmare]

Odihna, fiind dorinţa de căpetenie a 
tuturor, noi i-o vrem şi celui răposat, 
rugăndu-ne lui Dumnezeu pentru aceasta. 
De aceea nu e oare o nesocotinţă a ne 
tângui prea mult pentru cei răposaţi? 
„Veniţi Ia mine toţi cei osteniţi şl împo
văraţi Eu vă voiu odihni”, zice Dom
nul (Matei 11, 28). Aşa dar răposaţii no
ştri cei ce cu sfârşit creştinesc s’au nui tot 
dela noi răspund acestui glas Dumnezeiesc 
şi se odihnesc,

Pentru ce dar să ne tânguim atât? 
•

In sufletul omenesc, care stăruie să şi 
petreacă o viaţă curată duhovnicească, 
se dă una din cele mai subtile şi mai grele 
lupte cu gândurile deşarte ce ne vin la 
orice clipă din viaţă — este un războiu 
nevăzut (duhovnicesc). Trebue să fi In 
orice clipă şi asupra orcărei întâmplări cu 
văzul limpede, pentru ca să poţi prinde 
îndată gândurile cele rele, cari să stre
coară In suflet, pornind dela cel viclean, 
şi aşa să le biruie pe ele. Unii ca aceştia 
trebuie să aibă inima lor lntodeauna în
flăcărată de focul credinţii, smereniei şi 
şi dragostei, Altfel In firea acestora poate 
prea lesne sălăşlui viclenia diavolească.

f  Dr. Vasile Bologa
(1859-1944)

L a  O e o a ju l d e  S u s ,  în  sa tu l  să u  
n a ta l, a d e c e d a t în  13 Iu lie  1944, d u p ă  
s c u r te  s u fe r in ţe , fo s tu l  d ire c to r  d e  liceu  
D r. Vasile Bologa, în p a tr ia rh a la  v â rs tă  
d e  85 d e  a n i. ş i  a fo s t  în m o r m â n ta t  în 
15 Iu lie , în c im it ir u l  m u n ic ip iu lu i  S ib iu .

C u m o a r te a  lu i  D r . V asile  B o lo g a  
d isp a re , d in  r â n d u l  to t  m a i r ă r it  a l b ă 
trâ n ilo r  d a scă li p e n z io n a r i, u n  fo s t  v a 
lo ro s  s lu ji to r  a l ca te d re i r o m â n e ş ti  d in  
A rd e a l,

P le c a t d in  s m e r ite  în c e p u tu r i să 
teş ti, a în v ă ţa t  ca r te  în  c o m u n a  sa  de  
n a ş te re , a p o i în  o ra şe le  A tu d  ş i  A lb a -  
lu lia , la şc o a le  u n g u r e ş t i ,  u n d e  a  lu a t  
e x a m e n u l  d e  m a tu r ita te  (baca laurea t) în 
1879- In  1882 a o b ţin u t  a b so lu to ru l teo
lo g ic  în  sec ţia  teo lo g ică  a S e m in a r u lu i  
n A n d re ia n "  d in  S ib iu . —  A  fu n c ţio n a i  
în tâ i ca  în v ă ţă to r  în  V inerea , a p o i în 
O ră ştie , în  1882 ş i  1883, c â n d  a o b fin u t  
d ip lo m a  d e  în v ă ţă to r  p e n tr u  şco a le  p r i 
m a r e  ro m â n e . In  a n ii u r m ă to r i  ş i-a  c o n 
t in u a t s tu d ii le  la  u n iv e r s ită ţi le  d in  B u 
d a p e s ta  ş l  V lena . In  1888 a fo s t  p r o m o  ■ 
v a t  d o c to r  în  filo so fie  la u n iv e rs ita te a  
d in  B u d a p e s ta , p e  b a za  te z e i  . In te re su l  
p e d a g o g ic  d u p ă  T ie rb a r t '.

In  a ce la ş  an  a fo s t  a les  în v ă ţă to r  
la  Ş co a la  c iv ilă  d e  fe te  a „A s tr e im d in  
S ib iu . M ai tâ r z iu  a o c u p a t p o s tu l  de  d i
re c to r  a l a c e s te i şco a le . ia r  d u p ă  1919 e 
n u m i t  d ire c to r  a l lic e u lu i d e  fe te  ■D o m  
n ifa  I le a n a “ d in  S ib iu , u n d e  fu n c ţio n e a ză  
p â n ă  la  p e n s io n a re .

T im p  d e  u n  an , în  1901— 2, a fo s t  
ş i  p r o fe s o r  p r o v iz o r  la S e m in a r u l  „An  
d re ia n " .

L a  A s o c ia tlu n e a  .A s t r a "  a s lu jii  
c â ţiva  a n i ca se c re ta r  a l do ilea . In  t im 
p u l  d in  u r m ă  era  p r e ş e d in te le  fu n c 
ţ io n a r ilo r  p e n s io n a r i  d in  ju d e ţu l  S ib iu lu i  
ş i  m e m b r u  în  c o n s iliu l  d e  a d m in is tra ţie  
a b ă n c ii „ A lb in a " .

A  p u b l ic a t:  S tu d ii  p e d a g o g ic e  ş i  
D is c u rs u r i  (1905). m a te r ia l d e  fo lc lor, 
m o n o g r a fia  m ă n ă s tir i i  d in  G eo a g iu l d e  
s u s  (în  Tel. R o m . 1890) ş. a.

S ’a  d o v e d it , în  toa tă  v rem e a , o m  
a c tiv , b u n  ro m â n  ş i  în flă că ra t n a tio n a 
lis t. O d ih n e a scă  cu  d r e p ţ i i !

Poşta Redacţiei
D lu i D r. L. I. Cr. tn G. P ro b lem e  m ult m ai 

în sem n ate  sân t la  ord inea  z ile i, decât „problem a"  
sch im bării în  alb a costum u lu i negru p r e o ţesc ,..  
T rim iteţi în treb a rea  în  altă  parte, d a că  tocm ai s tă 
ru iţi în  d e sle g a re a  e i.

D lu i D r. L. M. ln  \R. V. Sântero pentru  
form a Paşti ş i  Paştilor, cum  se aude în tot A rdealu l, 
ş i nu  Paşte ş i Paştelui.

După viclenie vine împuţinarea credinţii 
sau necredinţa şi după acestea şl orice 
rău. Apoi nici prin lacrimi nu te vei mai 
spăla de relele acestea. Deaceea să nu 
laşi să se răcească inima şi să te fereşti 
mai cu seamă de nepăsare In timpul 
rugăciunii. Adeseori se întâmplă că din 
buze ne rugăm, iar în inimă suntem stă
pâniţi de Impuţânarea credinţii sau de 
necredinţă. Cu buzele sale omul pare a fi 
aproape de Domnul, Iar cu inima este 
departe. Ştiut este Insă, că cel viclean 
anume In timpul rugăciunii se furişează, 
punând In funcţie Îndemânarea Iui pentru 
ca In chipul cel mai neobservat de noi 
să ne înăsprească şi să ne înviclenească 
inima. Roagă-te deci, Irate, şi te îmbărbă
tează — Intăreşte-ţi inima I 

«
Dacă voieşti prin rugăciune să ceri 

pentru tine dela Domnul vre-un bine oare
care, atunci mai întâi de toate pregă- 
teşte-te, întărinduţi credinţa încât să fie 
neînduplecată. Ia din bună vreme măsuri 
In potriva îndoielilor şi necredinţli. Este 
rău mare dacă chiar in timpul rugăciunii 
inima ta va slăbi în credinţă şi nu se 
va mai putea menţine In ea. Intr’un 
asemenea caz nici nu trebuie să te mai 
aştepţi că vei mal primi acelea ce a-i 
cerut dela Domnul, Indoindu-te. Fiindcă 
tu L-ai ofensat pe Dumnezeu, iar Ei celor

INFORM ATION!
La O răştie. I. P. S. Sa Mitropolitul 

Nicolae al Ardealului, împreună cu dl 
general Macici, comandant de armată, a 
vizitat In 13 Iulie a. c. oraşul Orăştie. 
înaltul prelat a fost întâmpinat de autori
tăţile locale, în frunte cu dl secretar gene- 
ral dela Culte şi arte, prof. A urel Popa 
mai mulţi inspectori generali, primarul ora
şului şi alţi fruntaşi. I. P. S. Sa, vizitând 
noua biserică ortodoxă, unde se fac acum 
ultimele lucrări In vederea târnosirii apro
piate şi-a exprimat mulţumirile pentru modul 
cum s’a lucrat la amenajarea parcului 
din jurul monumentalei biserici; s’a relevat 
sprijinul binevoitor dat de generalul Macici 
care a pus la dispoziţia primăriei puterile 
şi mijloacele de transport, necesare întoc
mirii acestui parc, Dela biserică I. P. S. Sa a 
trecut la liceul »Aurel Vlaicu”. Credincioşii 
noştri din Orăştie, ca şi alţi credincioşi 
refugiaţi sau evacuaţi, au găsit liniştire 
sufletească In binecuvântările Ierarhului 
şi In cuvintele Sale de speranţă neîn
frântă In biruinţa dreptăţii româneşti.

Prelungire. B u c u r e ş t i  14. —  S . P . P . 
t r a n s m ite :  Ministerul finanţelor aduce la 
cunoştinţă, că termenul pentru plătirea 
im p o z itu lu i  s ta tis tic , d e  1000 lei, datorat 
de ori care locuitor al ţării, de orce sex, 
tn vârstă de 21 până la 60 de ani împli
niţi, s’a prelungit până la 31 Iulie 1944. 
Fără dovada plăţii acestui impozit, auto. 
rităţile publice nu vor plăti nici o sumă 
şi nu vor elibera nici un act.

f  Dr. Victor V. Frăţilă, tinărul şi 
distinsul doctor In medicnă şi absolvent 
al facultăţii de litere şi filosofie Ia Univer
sitatea din Cluj, — în timpul din urmă medic 
secundar la spitalul de stat dela Turda, 
secţia chirurgicală, — s’a stâns din viaţă, 
In 14 I. c. In vârstă abea de 31 de ani. 
Mobilizat pe front, unde cu dragoste şi 
devotament, timp de 15 luni, a adus ali
nare durerilor camarazilor răniţi, a fost in 
toată vremea alături de luptătorii din 
prima linie. In urma unui reumatism arti
cular, care s’a agravat şi s’a complicat, ti
nărul doctor a încetat din viaţă şi a fost 
înmormântat în cimitirul central din Sibiu. 
Cuvinte duioase au rostit, Ia acest trist 
prilej, păr. prot. Onofrei, prof, universitar 
O. Ghibu ş. a. In veci pomenirea lui !

STiRl LOCALE
In b iserica catedrală  din S ib iu :

D u m in e c ă  în 23 Iu lie  1944, servesc: 
I. P . C. Arhim. Teodor Scorobeţ, 
cons. Ieronim Grovu şi prot. Mihail 
Neagu; diaconii: Auatoiie Scurtu şi 
cons. A lex Popa pi Anatdlie Scurtu. 
P redică-. I . P .  C. A r h im  T eo d o r  Sco -  
ro b e f. — La Oastea Domnului pre
dică, după masă ia ora 4 : P r. D r- C. 
S ă r b u  dela parohia Sibiu-Treistejari.

ce-L necinstesc nu le împărtăşeşte daru
rile Sale I ,ŞI toate — a zis Domnul — câte 
veţi cere In rugăciunea voastră cu cre
dinţă, veţi primi“ (Matei 21, 22) Deci de 
veţi cere necrezând şi îndoinduvă-vă, nu 
veţi primi. Iar ,de aveţi credinţă şi nu vă 
veţi îndoi*, mai zice Domnul, atunci „şi 
munţii Ii veţi putea muta“* (Matei. 21, 21). 
înseamnă deci, că necrezând şl Indoin- 
du-vă nu veţi putea face aceasta. „Dar să 
ceară (fiecare om) cu credinţă, nici de cum 
fndoindu-se, zice ap. Iacob. . .  In îndoială 
să nu socotească că va primi ceva dela 
Domnul. Bărbatui cu gândul Împărţit e ne
statornic în toate căile sale (Iac. 1 ,6 -8 ) . 
Acea inimă, care se îndoieşte că Dum
nezeu li poate dărui ceace cere, îşi atrage 
pedeapsa îndoielii: este bolnăvicioasă, tare 
chinuită şi mult asuprită această îndoială. 
Deaceea nu Întărâta pe Atotţitorul Dumne
zeu nici măcar printr’o umbră a îndoielii, — 
şi aceasta mai cu seamă tu acela care 
de mulţime multă de orf al simţit asupra 
ta această atotputerincie a Lui. îndoiala 
este hulă asupra Iul Dumnezeu, este o 
neobrăzată minciună a Inimii — sau al 
duhului minciunii, care se cuibăreşte 
acolo — împotriva Duhului adevărului. 
Teme-te de ea, ca de un şarpe înveninat I 
Sau -  nu. Ce zic eu? DIspreţueşte o şi nu 
mai ţinea nici cea mai mică socoteală de 
ea. Ţine minte că Dumnezeu, în timp ce

Nr. 6775/1944 Şcol. |43] 2—3

Concurs
Pentru suplinirea catedrelor de

£. Rom ână şi Lucru m anual dela Şcoala 
Norm ală de băieţi ,A . Şaguna", din  
Sibiu, pe anul şcolar 1944/45, se publică 
concurs cu- termin de 30 zile deia prima 
publicare.

Cei cari doresc să  suplinească 
una din aceste catedre, îşi vor înainta 
în acest termin, Consiliului arhiepis- 
copesc ortodox român din Sibiu, ce
reri însoţite de actéle necesare pentru 
numiri.

Candidaţii să fie ortodocşi.
Sunt preferaţi cei cu studii teolo

gice, pe lângă cele de specialitate.
Sibiu, şedinţa secţiei şcolare din 

4 Iulie 1944.
Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 6769/1944 (42) 2~ 3

Concurs
Pentru întregirea posturilor vacante 

de învăţători dela Şcoala primară confe
sională ortodoxă română „loan Popasu" 
din Braşov, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare.

1. Sunt vacante 2 (două) posturi de 
învăţători.

2. Posturile sunt pentru bărbaţi, de 
religie ortodoxă.

3. Vor avea preferinţă candidaţii cu 
studii teologice, cu aptitudini artistice mu
zicale sau practice pentru lucrul manual 
şi absolvenţii Şcoalel Normale „A. Şaguna" 
din Sibiu.

4. învăţătorii numiţi vor beneficia de 
salar dela Stat, ca învăţătorii Statului, 
conform drepturilor pe care le poiedă.

Si bi u ,  şedinţa secţiei şcolare, ţi
nută la 4 Iulie 1944.

Consiliul Arhiepiscopesc

Parohia ortodoxă română Colun, protop. 
Avrig, judeţul Făgăraş.(44) ' r~
Publicatiune

Parohia ortodoxă română din Colun, 
protop. Avrig, jud. Făgăraş, dă In antre
priză prin tratare de bună învoială lu
crările de repararea bisericii, pe ziua de 6 
August 1944, ora 14, la oficiul parohial 
respectiv, unde se pot găsi şl consulta 
caetele de sarcini.

Colun, Ia 14 Iulie 1944.
Preot A lexandru Sasu

tu te rogi şi ceri, aşteaptă dela tine un 
răspuns afirmativ la întrebarea, pe care 
El însuşi lăuntric ţi o pune: Crezi tu  că 
eu pot face aceasta ? Da I.. tu ai datoria 
din adâncul inimii să răspunzi: »Cred 
Doamnei* (Matei, 9, 28) Şi atunci lţ va 
fi ţie după credinţa ta. îndoielii sau ne
credinţă tale fă ca să vină in ajutor urmă
toarea judecată: Eu cer dela Dumnezeu :

1. Ceeace există, iar nu ceeace îmi 
pare sau îmi închipui, nici ceea ce visezi 
şi nici bunuri fantastice, închipuite. Căci, 
tot ce există, ş ;-a luat fiinţă dela Dum
nezeu, fiindcă „fără de Dânsul nimic 
nu s’a făcut, din cele ce s’au făcut" 
(Ion 1. 13) Aceasta Înseamnă că fără 
Ei nu poale fi !n fiinţă nimic din cele 
ce sunt. Totul şi.a căpătat fiinţa dela El, 
sau după voia şi orânduielile Lui se 
petrece şi se face în lume — prin mijlo
cirea aptitudinilor şi forţelor cu care sunt 
înzestrate de către El toate făpturile.

Asupra tuturor celor ce sunt şi se 
petrec In lume, numai Domnul este sin
gurul Vlădică omnipotent. Pe lângă acea
sta, Ei .chiamă ia viaţă şi pe cele ce nu 
sunt ca şi cum ele ar fi" (iac. 4,17). Deci, 
dacă eu aşi fi cerut cu credinţă chiar şi 
ceace nu este, El ar fi putut să-mi dă
ruiască, chemând la viaţă aceea ce eu 
ani cerut.
(Va urma) Prot. Pavel Grosu

Redactor responsabil: Prot. Dr. D. Stăniloae. Editura şi tiparul Tipografiei Arhidiecezane, Sibiu.




